
Referat fra mødet i Sdr. Nissum d. 14. November. 

Deltagere: 

Sdr. Nissum Borger- og Idrætsforening – 2 deltagere 

Husby Sogneforening – 1deltager 

Aktiv Staby – 2 deltagere 

Thorsminde Borgerforening – 2 deltagere 

Jens Andreas Vestergård, LAG - indbyder 

 

Mødets tema: Skal og kan vi samarbejde? Hvis ja, hvordan? 

 

Der blev indledt med orientering og debat om emnet Landsbyklynger, der rører sig i såval kommunelt regi 

(ref. Fra Udvalget for Erhverv og Turisme) samt LAG m.fl. Støttemulighederne her og nu fra såvel LAG som 

DGI/Realdania/LOA blev også nævnt. 

Ret hurtigt meldte alle fire foreninger sig interesserede i et samarbejde mellem Thorsminde-Sdr. Nissum-

Husby-Staby, og et væld af ideer og eksempler omkring hvad der kunne samarbejdes om, blev fremført. Der 

blev bl.a. nævnt fælles turismeprojekter, fælles markedsføring, lokale begivenheder som vandrede rundt 

mellem byerne, fællesspisninger og mange, mange flere. 

Der blev fra flere sider nævnt en del eksempler på aftalt samarbejde mellem de fire sogne, der ikke var 

blevet til noget, og alle var enige om at det derfor var meget vigtigt at der denne gang blev struktur på 

samarbejdet og hermed udpeget ansvarlige personer . 

Hvordan samarbejdet i praksis skulle struktureres, var der en del usikkerhed om. Der blev eksempelvis 

nævnt jævnlige møder m.h.p. erfaringsudveksling, der blev diskuteret decideret landsbyklynge, men der 

blev også advaret mod for meget ”pres udefra eller ovenfra”, f.eks. i form af konsulentbistand, som flere 

har dårlige erfaringer med. Og de begrænsede ressourcer i sognene blev også behandlet og respekteret. 

Den overnævnte støttemulighed til evt. landsbyklynger blev også diskuteret, men den generelle mening var 

at vi fire sogne skulle finde vore egne ben at stå på først. 

Det blev derfor besluttet i fuld enighed, at hvert sogn / hver bestyrelse finder et fast lokalt medlem til en 

såkaldt ”Klynge-arbejdsgruppe”, som har første mødedato 10. Januar kl. 19.00 i Staby Sognegård. Udtrykket 

”fast medlem” dækker over at der blev lagt vægt på at der skal være meget åbne møder i nævnte 

arbejdsgruppe, således at enhver der i sognene føler at kunne bidrage med noget, skal være hjerteligt 

velkommen på disse møder. 

Det overvejende formål med arbejdsgruppen med disse mindst fire deltagere er at finde et grundlag for et 

spændende positivt samarbejde i forskellige former, og gerne komme med konkrete initiativer. Gruppen 

skal ikke nødvendigvis arbejde mod en decideret Landsbyklynge med eget navn. Men hvis gruppen finder 

det formålstjenligt er det fra de fire bestyrelser ikke afvist at man vil deltage. Ligeledes er det udelukkende 

arbejdsgruppens egen vurdering hvorvidt der skal søges støtte til evt. klynge-samarabejde eller andre 

fælles aktiviteter, men p.t. er der ikke nogen form for økonomi forbundet med gruppens arbejde.  

Det blev foreslået at der på gruppens første møde udarbejdes en skriftlig ”vedtægt” eller aftale om 

samarbejdet, herunder principper for en  mødekalender (der blev foreslået et fast møde i hvert kvartal, 

men ikke vedtaget) 

Jens Andreas Vestergård, Sdr. Nissum d. 16-11-2016 


